

历史长河中的又一次“中法相遇”

——习近平主席对法国第三次国事访问纪实

广袤的亚欧大陆，人类文明的璀璨之地。中国和欧洲，分处亚欧大陆两端，是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。中欧如何相处、怎样作为，关乎着亚欧大陆的繁荣，牵动着全球格局的走向。大国外交，远谋而笃行。新一年元首出访的大文章，从欧洲起笔。

第一站，来到法国。“特殊的朋友”“特殊的关系”；既是立足双边，更是面向全局——携手走过一甲子，中法关系如何守正创新、开辟未来，担当中欧关系的强大引擎，壮大完善全球治理的中法力量？并肩前行二十载，中欧全面战略伙伴关系如何稳中有进、行稳致远，更好服务各自发展，更好推动人类进步事业？答案就写在绿意盎然的塞纳河畔，写在白雪皑皑的比利牛斯山脉，写在中法各界深化友好合作的广泛对话里，写在东西方文明跨越亚欧大陆的温暖握手之中……

习近平主席说：“中法作为两个有独立自主精神的大国，在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量，影响世界前进方向。”

5月5日至7日，中国元首外交的“法兰西时间”，让世界瞩目。

定位与定力：做真诚的朋友、共赢的伙伴

又是一个万物勃发的时节，中法友谊再启新篇。2014年、2019年，习近平主席两次在春天到访法国。中法建交60周年之际，再次踏上了美丽的法兰西土地。一项项高规格礼遇，迎尊贵而亲切的朋友。5日抵达巴黎——马克龙总统特别安排阿塔尔总理赴机场迎接。细雨霏霏中，习近平主席步出舱门，阿塔尔总理以一句中文“您好”问候远方贵宾。沿红毯边走边谈，阿塔尔总理向习近平主席讲述自己的“中国缘”，学过一年中文，还到访过北京、上海、银川。“你讲得很好，很标准。欢迎你到中国访问。”习近平主席微笑着说。

从机场至下榻酒店，摩托车队护卫左右。雄伟的凯旋门前，一面面中法国旗连成友谊的绚烂画卷，一幅幅红色横幅表达着对访问圆满成功的美好祝愿。鼓乐欢快，龙狮双舞，宽阔的香榭丽舍大街洋溢着浓浓的节日气氛。

6日国事活动——见证法兰西厚重历史的荣军院再度为习近平主席打开大门。金色的穹顶映着湛蓝的天空，主庭院连廊边，共和国卫队和三军仪仗队整齐列队。雄壮的

进行曲，庄严的分列式，一场隆重的欢迎仪式，尽显东道主的盛情与敬意。

欢迎仪式上，习近平主席和夫人彭丽媛乘车赴爱丽舍宫，148名骑兵组成的礼兵方队和摩托车队一路护送。马蹄噔噔，踏响青灰色的石路。穿过塞纳河上最美的亚历山大三世桥，途经百余年历史的大皇宫、小皇宫，掠过戴高乐将军雕像，仿佛行进在时间的长廊中。

外交礼仪，“国家关系的晴雨表”。两个时间维度，彰显中法关系的高水平和特殊性，揭示中法两国勇立潮头、敢为人先的历史逻辑、现实动力、时代意义。

第一个维度，10年，主线是元首外交的战略引领。犹记习近平主席2014年的首次对法国国事访问，两国元首达成开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代的重要共识。5年后，再度来访，两国元首一致同意，打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系。

此次法国之行，打造新时期互信稳定、守正创新、担当作为的中法关系成为双方未来的努力方向。一次次深度沟通，一场场亲密互动，一步步坚定前行。法国总统府爱丽舍宫，璀璨的水晶吊灯将迎宾门照得通

亮。主楼台阶两侧，脚蹬银亮马刺、头戴红缨头盔的10名礼兵威武挺立。并肩同行，拾级而上，马克龙总统将习近平主席请进二层总统办公室。两位元首首坐在沙发上，面对面交谈，原定30分钟的小范围会谈延了又延，持续了近100分钟。

“比利牛斯山之心”图尔马莱山口，群山环抱，瑞雪飞舞。这里保留着马克龙总统美好的童年记忆，也记录着他当选总统后的欢庆场面。马克龙总统亲自选定在对自己人生“意义非凡”的地方，在老朋友的餐厅里为习近平主席夫妇举行小范围午餐。马克龙总统夫人布丽吉特告诉习近平主席：“这是马克龙总统第一次邀请外国领导人来到这儿。”

铁制的牛铃、风干的火腿、斑驳的兽皮毯、欢快的牧羊人之舞……南法山区的古朴民风扑面而来。屋外银装素裹，屋内暖意融融。两国元首凭窗而坐，远眺山景气象万千，纵论世事风云变幻，畅叙文明和美之道。从尼斯夜谈到豫园茶叙，从松园会晤到雪山对话，中法元首外交再续佳话。

进山前经过的巴涅尔-德比戈尔镇，是马克龙总统外祖母的家乡，是他心中满载亲情友情的“绿色天堂”。从电视报纸广播里，在口碑相传中，巴涅尔-德比戈尔镇和周边镇市的居民得知了中国领导人来访的消息。

(下转03版)

一季度我市经济运行呈现“平稳开局，稳中提质”态势

GDP297.76亿元，同比增长2.5%

筑梦现代化 共绘新图景

潮州日报讯（全媒体记者 梁佳涛）日前，市统计局发布今年一季度经济运行简报，数据显示，1-3月，我市全力拼经济、谋发展、促稳定，着力推动高质量发展，经济运行呈现“平稳开局，稳中提质”的态势。全市地区生产总值为297.76亿元，同比增长2.5%。其中，一季度，全市进出口同比增长18.4%，增速比去年同期提高29.2个百分点，成为一季度我市经济发展一大亮点。

一季度，我市外贸出口持续向好。全市进

出口57.02亿元，同比增长18.4%，增速比去年同期提高29.2个百分点。其中，出口46.33亿元，同比增长20.6%；进口10.68亿元，同比增长9.8%。主要出口产品中，陶瓷产品出口额同比增长37.4%。主要出口市场中，对俄罗斯、欧盟、东盟和美国出口额分别同比增长51.3%、24.9%、21.7%和19.9%。

一季度，我市工业生产企稳恢复，工业投资保持增长，同样呈现出不少亮点。全市规模以上工业完成增加值48.60亿元，同比增长0.5%，逐

步走出下滑区间、实现扭负为正。据了解，2023年，我市规模以上工业增加值下降3.0%。从主要行业看，今年一季度规模以上八大行业“升降各半”，完成增加值32.27亿元，同比增长0.8%。其中，食品、印刷、电子和水族机电业四个行业实现正增长，同比分别增长9.0%、0.8%、0.4%和0.1%。全年工业投资同比增长8.8%，其中制造业投资同比增长1.5%。

消费市场方面，一季度，全市社会消费品零售总额141.11亿元，同比增长4.1%，增速比去年同期提高1.4个百分点。分类来看，限上石油及制品类零售额同比增长15.5%；限上汽车类零售额同比增长1.2%，其中新能源汽车增长20%；限上中西药品类和烟酒类分别增长26.6%

和8.2%。餐饮、文旅服务等接触性聚集性消费较快恢复，限上餐饮业营业额增长20.2%。

金融市场运行稳健，3月末，全市金融机构本外币存款余额2141.05亿元，同比增长8.4%；金融机构本外币贷款余额852.74亿元，同比增长9.9%。3月末，全市制造业贷款余额122.54亿元，同比增长21.8%，其中制造业中长期贷款余额71.87亿元，同比增长35.8%。普惠小微企业贷款余额225.16亿元，增长31.1%。

农业生产稳步增长，一季度，全市实现农林牧渔业总产值49.36亿元，同比增长5.6%，增速比去年同期提高1.1个百分点。特色品种茶叶产量增长良好，实现产量0.88万吨，同比增长10%。

潮州日报讯（全媒体记者 黄琼）日前，记者向市住房公积金管理中心了解到，最新《潮州市住房公积金个人住房抵押贷款办法》（以下简称“新办法”）已于2024年5月1日正式实施。那么，对比之前的个贷办法，“新办法”主要“新”在哪里呢？主要体现在“适用人群更广”“贷款限额提高”“贷款期限延长”“二手房可贷比例明确”等方面的变化。

“适用人群更广”体现在港澳台同胞和外国朋友也能在我市申请个人住房公积金贷款。“新办法”第三条规定：港澳台同胞以及享有中国永久居留权的外国人可在我市申请住房公积金贷款。申请贷款时应具有港澳台同胞来往大陆通行证、护照或外国人永久居留身份证件。

提升贷款限额，由15倍提升至20倍。根据“新办法”第十二条规定：以家庭为单位，夫妻双方都有缴存住房公积金的，贷款最高限额为60万元；夫妻仅一方缴存住房公积金的，贷款最高限额为40万元；未婚单身有缴存住房公积金的，贷款最高限额为40万元。上文所规定的贷款最高限额，不得超过申请贷款时住房公积金账户内存储总额的20倍。对已办理过两次及以上住房公积金贷款的家庭，不得申请第三次及以上住房公积金贷款。

“新办法”取消了申请人或配偶户籍至少一方须是我市本地户籍限制。其中，第十三条规定：持全国异地贷款证明到我市购买商品住房申请住房公积金贷款的，贷款额度及贷款申请条件与本地缴存职工相同。同时还延长了贷款期限，规定住房公积金贷款期限以借款人达到法定退休年龄后增加5年偿还期为限，且最长不得超过30年。

此外，“新办法”还对二手房贷款规定作了相应修改，明确了二手房可贷比例。其中第二款规定：楼龄不得超过20年，且楼龄加贷款期限不得超过30年。新增第七款提到：二手房的可贷比例以该套房产的楼龄来确定，楼龄小于5年(含)，可贷比例为70%；楼龄大于5年小于10年(含)，可贷比例为60%；楼龄大于10年小于15年(含)，可贷比例为50%；楼龄大于15年小于20年(含)，可贷比例为40%。

《潮州市住房公积金个人住房抵押贷款办法》正式实施

「新办法」主要体现五大方面变化

以学习教育激发党员干部干事创业积极性

全市各地扎实开展党纪学习教育

潮州日报讯（全媒体记者 吴育杭）党纪学习教育开展以来，我市各县区深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神，全面落实党中央决策部署和省委、市委部署要求，科学谋划、周密部署、精心组织，通过多种形式扎实开展党纪学习教育，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，强化担当作为，奋力开创我市高质量发展新局面。

各县区把组织开展党纪学习教育作为一项重大政治任务抓紧抓实，及时召开县（区）委常委会会议，同时召开县（区）委党的建设工作领导小组会议，传达学习上级党纪学习教育有关会议精神，研究部署党纪学习教育各项工作任务。

为推动党纪学习教育走深走实，各县区狠抓落实，创新方式方法。饶平县坚持分层分类、线上线下一体全覆盖培训，将《中国共产党纪律处分条例》相关辅导课程、教学内容融入县、镇、村、社区主体班次和各类党员培训班，作为县委理论学习中心组学习会重要内容；各基层党组织依托“三会一课”、主题党日以及共产党员网、学习强国等平台载体深入开展学习。

潮安区围绕《潮州市潮安区开展党纪学习教育实施方案》创新提出“六个全覆盖”（主题党日全覆盖、书记上党课全覆盖、警示教育全覆盖、谈心谈话全覆盖、纪律培训全覆盖、查摆问题整改全覆盖），加快铺开学习教育各项活动，确保党纪学习教育高效有序开展。坚持集中学习和自主

学习相结合、规定动作和自选动作相结合，灵活用好“线上+线下”平台载体开展学习活动。把《中国共产党纪律处分条例》列入区、镇、村、社区、镇党校培训必修课，推动党纪学习教育全覆盖、无遗漏。

湘桥区把开展党纪学习教育同抓好日常工作紧密结合起来，有效防止“两张皮”。区委组织部结合推进“百万党员进党校”，抓好《中国共产党纪律处分条例》学习培训，在村（社区）“两委”干部和农村党员区镇轮训主体班次安排课程内容，邀请区纪委监委进行专题授课。区纪委监委联合区文化馆开展“传承先贤勤廉精神 擦亮青春廉洁底色”主题活动，组织全区50多名党员干部共读古代清官廉吏书籍，书写

读书感悟和廉洁寄语，营造“读廉文、养正气、干实事”的良好氛围。湘桥区加强正面宣传，坚持“网上网下”协同发力，强化经验推广，做好典型宣传。

接下来，我市各县区将围绕重点工作任务和重要时间节点，牢固树立“一盘棋”思想，坚持统筹协调，加强协同合作，形成工作合力。坚持两手抓两促进，以学习教育激发党员干部干事创业积极性，将党纪学习教育成果转化为推动“百千万工程”等市委、市政府中心工作的具体实践，以工作实绩彰显党纪学习教育成效。

党纪学习教育

我市举行全国防灾减灾日主题宣传活动

人人讲安全 个个会应急

潮州日报讯（全媒体记者 吴育杭）今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，11日上午，我市在市民广场举行2024年全国防灾减灾日主题宣传活动。活动以“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”为主题，通过向市民普及防灾减灾知识，增强市民防灾减灾意识。

“雨天出行，如遇深水区不可盲目强行通过，要低档低速匀速过水，车辆水中熄火要及时逃生。”“崩塌发生时，如果身处崩塌体下方，迅速向两边逃生。”活动中，市应急管理局、市消防救援支队、市自然资源局、市生态环境局、市卫生健康局、市气象局等多家单位，以现场宣传咨询、展示演示等形式，向市民普及洪涝、台风、地震、风雹、地质、森林火灾、生物、生态环境、海洋等各类灾害风险基

本知识和防范应对技能，引导市民科学应对突发事件和自然灾害，掌握应急避险方法，提高防灾避险能力。

活动现场设置了有奖问答环节，让市民在轻松的氛围中学习防灾减灾知识。同时，市红十字会还展示自动体外除颤仪（AED）、心肺复苏和受伤包扎等自救互救实用技能，并手把手教市民如何正确进行心肺复苏，掌握急救技能。“这种宣传活动接地气，我了解到很多实用的防灾减灾知识，学习了在紧急情况下进行有效防范与应对的方法。”市民刘女士表示。

活动现场，工作人员向群众宣传相关知识。

潮州日报全媒体记者 庄园 摄



每日警情

2024年5月11日18时至5月12日18时，市公安局110报警服务台共接报市区报警刑事警情3宗。（市公安局提供）

中国农业银行 潮州分行

农行乐分易，秒批秒贷免抵押，额度最高100万，满足您购物、婚庆、家装、旅游、教育等消费需求，期限最长5年，还款轻松，让您即刻顺心生活，自在分期。请带上您的身份证到我行申请！详询潮州农行各网点。